BAI TAP LY THUYET TRUONG PIEN TU

Chuwong 2: Khai niém co ban vé truong dién tir

1. Xét 2 dién tich diém Qi = 25nC dat tai diém P1(4, -2, 7), Q2 = 60nC dat tai P2(-3, 4, -2)
trong chan khong.
a. Tinh vector cudng do dién truong tai diém P3(1, 2, 3).
P/S: E = 4.58ax—0.15ay + 5.51a;
b. Tim diém P4 trén truc y tai d6 Ex = 0.
D/S:y1=-6.89 Y2 =-22.11

2. Pt 2 dién tich 120nC tai 2 diém A(0, 0, 1) va B(0, 0, -1) trong chan khdng.
a. Tinh vector cuong d6 dién truong tai P(0.5, 0, 0)
D/S: E =790.63ax
b. Thay 2 dién tich trén bang mot dién tich dat tai goc toa do. Tinh gia tri cua dién tich dé
vector cuong do dién truong tai P khong doi.
b/S: Q=21.47C

3. Mot dién tich diém 2uC dat tai diém A(4, 3, 5) trong chan khdng. Tinh E,, E,, E; tai diém
P(8, 12, 2).
b/S: E,=159.7VIm, E, = 27.4V/m, E, = -49.4V/m

4. Xét mot dién tich diém Qo dat tai gdc toa do trong chan khdng, tao ra cuong do dién
truong E; = 1kV/m tai diém P(-2, 1, -1).
a. Tim giatri Qo
D/S: Qo =-1,63uC
b. Tinh E tai diém M(1, 6, 5) trong hé toa do Descartes, hé toa do tru tron va hé toa do
cau.
D/S:
Descartes: Em = -30.11ax — 180.63ay -150.53a;
Tru tron: Em =-183.12a, -150.53a;
Cau: Er = Em.ar =-237.1V/m

5. Xét mot vat mang dién ciu tao bai khoang khéng gian gitra 2 mat cau dong tam cd ban
kinh tir r1 = 3cm dén r2 = 5cm. Ham mat do dién tich khéi trong khoang khéng gian nay pv

= 0.2uC/m3. Tai céac viing khong gian khac pv = 0.

a. Tinh tong luong dién tich Q cua vat mang dién.
D/S-Q =82.1C
b. Tinh gi4 tri r dé vat mang dién ké trén (3cm < r < r2) c6 tong luong dién tich Q bang %

téng luong dién tich ban dau.

D/S: r = 4.24cm



. Xét mot day dan thiang dai vo han dat trong chan khéng tai giao cua 2 mit phang y = -2, z
=5, biét mat do dién tich duong pL = 16nC/m.
a. Tinh E tai diém P(1, 2, 3).
D/S: Ep =57.5ay -28.az V/m
b. Tim E tai diém trén mat z = 0 tai do hudng caa vector cuong d6 dién truong cung
hudng vaéi vector 1/3ay — 2/3a;
D/S: E =23ay — 46a;

. Mot day dan thang dai, tich dién voi mat do dién tich duong pL = 2uC/m dat trén truc z.
Tinh E trong hé toa d6 descartes tai diém P1(1, 2, 3) néu
a. Day dan thang c6 chiéu dai vo han.
D/S: 7.2ax + 14.4ay KV/m
b. Day dan thang c6 chiéu dai trz = -4 &énz =4
D/S: 4.9ax + 9.8ay + 4.9a; KV/m

. Mot mat phang tich dién c6 mat do dién tich mat ps = 2uC/m?, giéi han boi p < 0.2m, z =
0. Ngoai mat phang trén, trong khong gian khéng cé vat mang dién nao khac. Tinh vector
cuong do dién truong E tai
a. Piém A(p =0,z =0.5)

D/S: Ez = 8.1kV/m
b. Piém B(p =0, z = -0.5)

bD/S: Ez =-8.1kV/m

. Tinh vector cuong do dién truong E tai gbc cua hé toa do trong chan khdng bao gom: dién
tich diém Q = 12nC dat tai P(2, 0, 6), day dan thang, dai vd han p. =3nC/mtaix = -2,y =
3, va mat phang tich dién ps = 0.2nC/m? dit tai x = 2.

P/S: -3.9ax — 12.4ay -2.5a; V/m



Chwong 3: Dich chuyén dién - Luat Gauss — Dive

1. Xét khdng gian Descartes gom: 01 dién tich diém Q = 20 nC dit tai A(4, -1, 3), va 01 day
dan thang dai vo han ¢ pL = -25nC/m dit tai giao diém ctia 2 mat phang x = -4, 2 = 6.
a. Tinh D tai diém B(3, -1, 0)
P/S: -277,34ax + 129,87a; pC/m?
b. Xac dinh thong lugng @ chay ra khoi mat cau, c¢6 ban kinh Sm, tim dit tai gbc toa do
D/S: 0
c. Thong luong dich & chay ra khéi mat cau sé thay doi nhu thé nao khi ban kich cia mat
cau la 10m.
D/S: @ =-319,12nC

2. Xét khong gian Descartes gom: 01 dién tich diém Q = 12 nC dat & goc toa do, 04 day dan
thang dai cing nam trén mat phang x = 0, ¢6 toa do lan luot 14 : pL1 = 80nC/m tai y = -1m
vay =-5m, pr2 =-50nC/mtaiy=-2vay =-4.

a. Tinh D tai diém P(0, -3, 2)
D/S: Dp =-0,061ay + 0,041a;
b. Xac dinh s6 luong va huéng thong luong @ chay qua mat phiangy = -3
D/S: @ =6nC
¢. Xac dinh thong luong dich chuyén dién @ chay ra khoi mat cau, c6 béan kinh 4m, tam
dit tai diém C(0, -3, 0)
D/S: & =-208,34 nC

3. Cho mat tru tron ban kinh p = 8cm c6 ham mat do dién tich mat ps = 5% nC/m?.
a. Tinh tong dién tich Q chira trong mit try tron.

D/S: Q=0,25nC

b. Tinh téng thong lugng @ di ra khoi mat cong gidi han bai: p = 8cm, 1cm < z < 5cm,
30° < ¢ < 90°

b/S: @ =9,45pC

4. Xét ba mat tru tron co6 ban kinh la p = 1cm, 2cm va 3cm, cdc mat tron nay cé mat do dién
tich mat lan luot 12 ps = 20, -8, va 5 nC/m?.
a. Tinh tong thong luong @ di qua mat kin gi¢i han boi p = 5cm, 0 <z < 1m
B/S: & =5,34nC
b. Tinh D tai diém P(1cm, 2cm, 3cm)
P/S: D, = 3,667nC/m?

5. Cho D = 4xyax + 2(x? + z%)ay + 4yza,. Tinh tong thong luong di qua mat kin caa hinh hop
gidi han boi cac mat phang 0<x<2,0<y<3,0<z<5m.
b/S: @ =360C



6. Trong chan khdng, xét mot vat mang dién dang hinh cau 0 < r < Imm c6 mat d6 dién tich
khdi pv = 2619 nC/m?. Ngoai khoang khong gian trén, khong cé vat mang dién nao khéc.
a. Tinh tong dién tich cua vat mang dién bao béi mit cau c6 ban kinh r = 1mm.
D/S: Q = 4.10°nC
b. St dung luat Gauss dé tinh gia tri Dr trén mit cong ¢ ban kinh r = 1mm
D/S: Dr = 3,2.10*nC/m?

7. Mot vat mang dién c6 pv = 80pC/m? gisi han trong khong gian 8mm < r < 10mm, ¢6 py =
0 vé6i 0 <r<8mm.
a. Tinh tong luong dién tich dugc bao boi cau c6 ban kinh r = 10mm.
D/S: O =164pC
b. Tinh Dy tai r = 10mm.
D/S: Dy = 130nC/m?
c. Coi ngoai khoang khong gian trén (r > 10mm) khong ton tai vat mang dién nao khac.
Tinh Dy tai r = 20mm.
P/S: Dr = 32,5nC/m?

8. Xét mot tru tron biét: pv = 0 véi p < Imm, va pv = 2s5in20007p nC/m® véi Imm < p <
1,5mm, va pv = 0 véi p > 1,5mm. Tinh vector mat d6 dich chuyén dién D trong khong gian
Voi:

a. p<lmm
b/S:D,=0
b. Imm <p<1,5mm

-15
D/S: D, = ;0_2 {sin(20007p) — 2000770 c0(20007p) + 6,136} C / m?
z°p

c. p>15.mm

_ -16
prs: b, - RELI0*

Yo,

9. Xét ba mat cau c6 ban kinh r = 2, 4, 6m, c6 ham mat do dién tich mat 1an luot 14 20nC/m?,
-4nC/m?, va pso.
a. Tinh vector mat do dich chuyén dién D tai r = 1m, r = 3mvar = 5m
b/S:
Tair=1m:Dr=0
Tai r = 3m: Dr = 8,9.10°C/m?
Tai r=5m: Dr = 6,4.101°C/m?
b. Xac dinh pso dé vector mat do dich chuyén dién D = 0 tai r = 7m
D/S: pso=-0,44.10° C/m?

10. Mot vat mang dién ¢6 pv = 0 khi p < 1mm, p > 2mm, va pv = 4p uC/m3 khi 1 < p < 2mm.
a. Tinh tong dién tich Q cua vat mang dién trong khdng gian giéi han bei 0 < p < p1, 0 <
Z<Ltrongdo 1 <pi<2mm



11.

12.

13.

14.

D/S: Q= %(pf ~10°) uC
3
b. Ap dung luat Gauss xéac dinh Dp tai p = p1

4(p’ -10"°
D/s: Dp(pl)z—(pls )

1%

4C /I m?

c. Tinh Dp tai p = 0,8mm, p = 1,6mm va p = 2,4mm
D/S:
D,(o=0,8mm) =0

D, (p =1,6mm) =2,58.10°° 4«C / m*
D, (p=2,4mm) =3,9.10"° 4C / m’

Mot hinh lap phuong gidi han bai cac mat phang 1 < X, y, z < 1.2, biét vector mat do
dich chuyén dién D = 2x?yax + 3x?y%ay C/m?.
a. Ap dung luat Gauss dé tinh tong thong luong @ di ra khoi mat kin caa hinh lap
phuong.
b/S: & =0,1028C

oD
b. Tinh Px 4+ v L Ds i tam caa hinh lap phuong,
ox oy oz
b/S: 12,83
Tinh gia tri div D néu biét:
a. D= 2—12[10xyzaX +5x°za, +(22° —5x2y)a2] tai diém P(-2, 3, 5)
b/S: 8,96
_c,? LR 0
b. D=5z"a, +10pza, tai diem P(3, -45°, 5)
b/S: 71,67
c. D=2rsingsinga, +rcosdsinga, +rcosga, tai diém P(3, 45°, -45°)
D/S: -2

Xét mot dién tich diém Q nam tai géc toa do.

a. Hay chiing minh rang, div D = 0 tai moi vi tri trong khdng gian trir diém gdc toa do.

b. Thay dién tich diém Q bang maot dién tich khdi c6 ham phan b dién tich khéi pvo tai 0
<r <a. Tinh pvo theo Q va a dé vat mang dién c6 cung tong dién tich bang Q. Tinh
div D tai moi vi tri trong khdng gian.

BIS: pyy=—2_c/m? ;divD=0

" 4ra’

Bén trong mat tru cd ban kinh 3 < p <4m, ham mat d¢ dich chuyén dién D = 5(r - 3)%ar
C/m2,
a. Tinh ham mat do dién tich khéi py tai r = 4m

DP/S: pv=17,5C/m3



15.

16.

17.

b. Tinh ham mat d6 dich chuyén dién tich D tai r = 4m

bP/S: D = 5ar C/m?
¢. Tinh s6 thong luong @ di ra khoi mat cau ban kinh r = 4m

b/S: & =1005,3C
d. Tinh tong dién tich chtra bén trong mat cAur=4m

D/S- Q =1005,3 C

Cho vector mat do dich chuyén dién D = 5rar mC/m? véi r < 0,08m, va
0,205

D=—-—a,uC/m? véir=>0,08m.
r

a. Tinh ham mat d6 phan bd dién tich khdi pv véi r=0,06m var =0,1m

b/S:
pv (r=0,06m)= 1,2 mC/m?
pv (r=0,1m)=0

b. Tinh ham mat do phan b dién tich mit ps tai r = 0,08m dé ham mat d6 dich chuyén
dién D =0 tai r>0,08m

P/S: ps = -16.04 uC/m?

Trong chan khdng, xét mot vat mang dién c6 kich thudc gisi han boi 2 <x, y, z < 3, biét

vector mat do dich chuyén dién D = %(yzaX +xza, —2xya,)C/ m.
z
a. Tinh tich phan khéi cua IV.de ctia vat mang dién.
\%

D/S: 3,47C
b. Tinh tich phan mat qSD.dS cua vat mang dién.
S

D/S: 3,47C

Cho ham mat do dich chuyén dién ngcos 260a,C /m*. St dung hai phuong phap
r

khéc nhau tinh téng dién tich cua vat mang dién gi¢i han béi 1 <r<2m, 1< 0 < 2rad, 1
<@ <Z2rad.
D/S: -3,91C



Chwong 4: Niing lwong - Pién thé

1. Xét diém P(p = 2, ¢ = 40°, z =3) trong khong gian ¢ vector cudng d6 dién truong E =
100a, — 200a, + 300a.. Tinh vi phan cdng dich chuyén mét dién tich Q = 20uC di mot
quang duong 6pm:

a. Theo huong a,

D/S: dW =-12nJ
b. Theo hudng a,

D/S: dW = 24nJ
c. Theo huong a:

D/S: dW = -36nJ

d. Theo hudng vector cuong do dién truong E
D/S: dW =-44,91nJ
e. Theo huong vector G = 2ax — 3ay + 4a:
D/S: dW =-41,8nJ

2. Xét khong gian co cudng do dién truong E = 120a, V/m. Tinh vi phan cong dich chuyén
mét dién tich 50uC di chuyén mot quang dudng 2mm tir:
a. Piém P(1, 2, 3) vé phia diém Q(2, 1, 4)
D/S: dW = 3,1ud
b. Piém Q(2, 1, 4) vé phia diém P(1, 2, 3)
D/S: dW = 3,1uJ

3. Trong chan khdng xét mot mat cau mang dién béan kinh r = 0,6cm, biét ps = 20nC/m?.
a. Tinh dién thé tuyét ddi cua diém P(r = 1cm, 6 = 25°, ¢ = 50°).
D/S: Vp = 8,14V
b. Tinh hiéu dién thé giira 2 diém A(r = 2cm, 6 = 30°, ¢ = 60°) va B(r = 3cm, 8= 45°, ¢ =
90°%)

D/S:Vae = 1,36V

4. Xét mat phang tich dién rong vo han c6 ps = 5nC/m? dat tai z = 0, mot dién tich duong dai
vO han cé pL = 8nC/m dat tai x = 0 va z = 4, va méot dién tich Q = 2uC dat tai P(2, 0, 0).
Coi M(0, 0, 5) 1a diém tham chiéu cua hé. Tinh dién thé cua diém N(1, 2, 3).

D/S: Vn = 1,98kV

5. Trong chan khong, xét hai dién tich duong c6 pL = 8nC/m dit lan luot tai X =1,z =2 vax =
-1, y =2. Tim dién thé caa diém P(4, 1, 3) néu biét dién thé cua diém gdc toa do 1a 100V.
D/S: Vp = -68,4V



6. Trong chan khong, xét 2 mit tich dién ¢ ps1 = 6nC/m? va ps; = 2nC/m? dit tai p1 = 2cm
va p2 = 6cm. Gia thiét mat cong p = 4cm c6 dién thé bang 0. Hiy tinh dién thé cac mat
cong co:

a. p=5cm

D/S: Vs =-3,026V
b. p=7cm

D/S: V7 =-9,678V

7. Xét mot hinh vanh khan kich thudc 1cm < p < 3cm, z = 0 ¢d mat d6 dién tich mat ps = 5p
nC/m?. Tinh dién thé cua diém P(0, 0, 2cm) néu diém tham chiéu cua hé théng ¢ p = .
b/S: Ve =0,081V

8. Trong chan khong, biét ham dién thé phan bé theo dang V = 80p%° (V).
a. Tinh vector cuong do dién truong E
D/S: E = -48p°% (V/m)
b. Tinh ham mat d¢ dién tich khéi py tai p = 0,5m
D/S: pv = -673pC/m3
c. Tinh téng thong luong dién tich trén matkinp =0,6 ;0<z<1
b/S: Q=-1,92nC

9. Trong chan khdng, xét hinh tru tron kich thudc p =2, 0 <z < 1, dién thé V = 100 + 50p +
150psing (V).
a. Tinh V, E, D va py tai diém P(1; 60°% 0,5).
D/S:
Vp =279,9V
E =-179a,- 75a,
D, =-1,59a, - 0,664a,
pv = -443pC/m?3
b. Tinh tong dién tich Q cua tru tron.
D/S: Q = -5,56 nC

10. Trong chan khong xét 2 dién tich diém: InC dit tai A(0; 0; 0,1), va -1nC dat tai B(0; 0; -
0,1).
a. Tinh dién thé cua diém P(0,3; 0; 0,4).
D/S: Vp = 5,784V
b. Tinh d¢ 16n vector cuong do dién truong E tai diém P.
D/S: E =25,185 V/m
c. Coi 2 dién tich diém dong vai trd nhu ludng cuc dién dat tai gbc toa do. Tinh dién thé
tai diém P.
b/S:Vp =576 V

11. Trong chan khong, xét truong thé V = ﬂ(\/) .
Xyz



a. Tinh tong nang lwong cua hinh hop kich thudc 1 <x,y, z < 2.
D/S: W = 386pJ
b. Tinh mat d6 ning lwong néu gia thiét ham mat do ning luong co gié tri bang ning
lwong xét tai diém trong tm cua hinh hop nay.
B/S: we = 2,07.10"° J/m?

12. Trong chan khong, xét qua cau bang dong c6 ban kinh 4cm, c6 tong dién tich Q = 5uC,

13.

phan bd déu trén bé mit cua qua cau.
a. Hay dung luat Gauss dé xac dinh vector dich chuyén dién D ¢ bén ngoai qua cau.

-6
D/S: D= 5'102 a (C/m?)
Arr
b. Tinh téng ning lugng cua trudng tinh dién gay ra bai qua cau.
D/S: We = 2,81

Trong chan khong, xét 4 dién tich diém Q = 0,8 nC dit tai 4 g6c cua mot hinh vudng ¢
canh dai 4cm.
a. Tinh tong thé nang ctia hé gom 4 dién tich diém.
D/S: We =0,779ud
b. Xét dién tich diém Qs = 0,8nC dat tai tim cua hinh vudng. Xac dinh tong ning luong
cua hé gébm 5 dién tich diém.
D/S: We = 1,592



Chwong 5: Vat dan - Pién moi - Pién dung

Cho ham mat d6 dong dién J = -10*(sin2x.e ¥ax + cos2x.e ¥ay) KA/m?,
a. Tim tong dong dién chay qua mat phang y = 1 theo hudng ay trong viing giéi han boi
O<x<1l0<z<2
D/S: 1=-123 MA
b. Tinh tong dong dién di ra khoi mat kin gigi han bai hinh 1ap phuong 0 < x,y <1, 2 <
Z < 3 theo 2 phuong phap:
- Tich phén J.dS
- Theo dinh ly dive
D/S:1=0

400sin @
——a
r-+4
a. Tinh tong dong dién chay qua 1 phan caa mat cau gigi han bai r=0,8;0< ¢ <2n;
0,lIt<0<0,3x.

A/n?

r

Cho ham mat d6 dong dién J =

b/S: 1=77,4233 A
b. Tinh gia tri trung binh caa dong dién trén phan mit cau trén
b/S: 53ar Alm?

Cho ham mat d6 dong dién J = éap B Ay

2—az

P p-+0,01
a. Tinh tong dong dién chay qua mat phang z = 0,2 theo huéng a; va gisi han boi p < 4.
D/S: 1=-178,016 A

b. Tinh 2P
ot

ps- P _g
ot

c. Tinh tong dong dién qua mat kin xac dinh bai 0,01 <p<0,4;0<2<0,2
P/S:1=0

Tinh dudng kinh cua day dan dai 2m lam bang Nichrome tiéu thu cong suat P = 450W

khi dit 1én n6 1 dién &p xoay chiéu tan sé 60Hz c6 tri hiéu dung U = 120V. Biét dién dan

suit ciia Nichrome o = 10% S/m. Tinh gié tri hiéu dung cia ham mat d6 dong dién chay
trong day dan ké trén.

b/S:

d=2,8.10"m

J =6,09.10" A/m?



10.

Xét 2 mat tru déng tam 1y twdng c6 chiéu dai L c6 kich thudc p = 3cm va p = 5em. Tong
dong dién chay qua mat cong gitra 2 mat tru theo phuwong ban kinh 1a 3A. Biét dién dan
Xuat cua vat liéu kim loai trong viing 3 < p < 5m 1a ¢ = 0,055/m

a. Tinh vector cuong d6 dién truong E tai vung khéng gian gitra 2 mat tru.

D/S: E :Ea V/im
pL *
b. Tinh dién ap va dién tro gitra 2 mat tru.
D/S: V =—4’f8 V Rzﬁ Q

Trong chan khong, xét mot truong thé V =10(p +1)z°cosp V.Coi mat dan 1a mat dang
thé c6 V = 20V.
a. Tinh vector cudng do dién truong E tai diém P(p = 0,27 ; z = 1,5) trén mat dan.
D/S: E=—-18,2a, +148,18a, — 26,63,
b. Tinh ham phan bé mat do dién tich mat ps tai diém P.
D/S: ps = 1,34nC/m?

100xz
X2 +4
a. Tinh vector mat d6 dich chuyén dién D tai mat phang z = 0.

Trong chan khong, xét truong thé V = Vv

100z,X

X°+4

bD/S: D=— a, C/n’

b. Chiing minh rang: Mat phang z = 0 la mot mat dang thé.
c. Coi mitz = 0 la mat dan. Tinh tong dién tich cta mat dan gigi han boi 0 < x < 2, -3
<y<O0.
D/S: Q =-0,921nC

Trong chan khong, xét mat dan 1y twong rong vo han dit tai mat phang y = 0, va 2 dién
tich duong cé pL =30nC/m dattai (x=0,y=1)va(x=0,y = 2).
a. Coi mat dan trén c6 thé bang 0. Tinh dién thé tai diém P(1, 2, 0)
D/S: Vp =-1, 197kV
b. Tinh vector cudng do dién truong E tai diém P(1, 2, 0)
B/S: Ep = 723ax — 19,03ay V/m

Xét ludng cuc dién p = 0,1a; xC.m dat tai A(1, 0, 0) trong chan khong, va mot mat phang
dan 1y twong dat tai x = 0. Tinh dién thé tai diém P(2, 0, 1).
D/S: Vp = 289,34V

Xét 2 mat dan hinh tru dong truc ¢6 ban kinh a = 0,8mm, b = 3mm. Nguoi ta dién day
khoang khong gian gitra 2 mat dan bang chat dién mdi polystyrene c6 hing sé phan cuc



11.

12.

13.

14.

15.

dién & = 2,56. Gia thiét da biét vector phan cuc dién trong chat dién méi
2 s PN <A A =~ - X

p=—a, nC/m’.Tinh hi¢u dién the gitra 2 mat dan.
e,

D/S: Vap = 191,39V

Xét 2 chét dién mdi c6 mit phan cach x = 0, trong d6 chat dién moi 1 ¢ toa do x > 0 ¢6
er1 = 3, chit dién moi 2 & toa do x < 0 ¢6 &2 = 5. Biét vector cuong do dién truong trong
chat dién mai 1 c6 gié tri E = 80ax — 60ay — 30a; (V/m).
a. Tinh En1, Ew, E1, 61 (goc léch gitra E1 va En1)
b/S:
En: = 80ax ; Ew1 = 67,08V/m ; E1 = 104,4V/m ; 61 = 39,98°

b. Tinh Dnz, Di2, D2, P2, 82 (g6c léch gitra E2 va En2)
D/S:
Dn2 = 2,12nC/m? ; Dz = 2,97nC/m? ; D2 = 2,12ax — 2,65ay — 1,33a; nC/m? ;
P2=1,7ax - 2,13ay — 1,06a; nC/m? ; 6, = 54,3°

Xét 2 chat dién moi c6 hang sé phan cuc dién er1 = 2, er2= 8. Mt phan cach giira 2 chat
dién moi: x —y + 2z = 5. Piém gdc toa d6 nam trong madi truong chat dién moi 1. Gia st
biét vector cudong d6 dién truong E1 = 100ax + 200ay — 50a;. Tinh vector cudng do dién
truong E2 trong chat dién méi thi 2.

b/S: E2 = 125ax — 158,34ay V/m

Xét hai chat dién moi c6 er1 = 2 dit tai x > 0, va erp = 5 dt tai x < 0. Biét vector cudng
d6 dién truong trong chét dién moi tha nhat: E1 = 20ax — 10ay + 50a; V/m.
a. Tinh vector mat d6 dich chuyén dién D2
D/S: D2 = 0,354ax — 0,443ay + 2,21a; nC/m?
b. Tinh mat d6 ning luong trong hai chat dién moi Wei, Wez
BD/S: wer = 26,56 nJ/m® ; we2 = 58,97nJ/m?

Xét 2 mit tru tron dong truc ¢6 ban kinh p1 = 4cm, p2 = 9cm, chira hai chat dién méi:
Chét dién m6i 1 6 er1 = 2 dat tai ving 0 < ¢ < m/2 ; chit dién mdi 2 ¢ erp = 5 dit tai 1/2
< ¢ < 2m Biét vector cudng d6 dién truong trong chat dién mdi tht nhat
E = @ap Vim.
P
a. Tinh vector cudng d6 dién truong trong chat dién méi thi hai E
D/S:E2=E1
b. Tinh tong ning lugng truong tinh trén 1m do dai cia hai ving dién méi trong hai
mat tru trén.
D/S: Wer = 45,11uJ ; Wez = 338,35]

Xét tu phang cau tao bai hai mat phang dat song song c6 dién tich S = 120cm?, d = 4mm.
Bén trong tu dién chira chat dién méi er = 12.



16.

17.

18.

a. Tinh gia tri dién dung C cua tu
b/S: C=0,32nF
b. Dit vao hai cuc cua tu dién ap Vo = 40V. Tinh E, D, Q, va téng ning lugng dién
truong tinh WE cua tu.
P/S: E = 10kV/m ; D = 1,063uC/m?; Q = 12,8nC ; We = 256nJ

Xeét hai mat dan dat tai y = 0 vay = 5mm. Bén trong hai mit dan, ngudi ta dat 3 chat dién
moéi nhusau: err =2,5tai 0 <y <1lmm;erz=4tai 1 <y<3mm;erstai 3<y<5mm.
Tinh dién dung cua tu dién C cho mdi mét vudng dién tich bé mat mat dan trong céc
trorong hop sau :
a. Chéat dién mdi tha ba la khdng khi

D/S : C =3,05pF
b. Chat dién mdi thir ba gidng chat dién moi tha nhat.

D/S : C=5,21pF
c. Chat dién mdi thi ba giéng chat dién mdi thir hai.

D/S : C =6,32pF
d. Ving ba chia kim loai bac dan dién.

D/S : C=9,84nF

Xét 2 mat dan hinh try déng truc c6 ban kinh p = 2cm, va p = 4cm, ¢6 chiéu dai 1m.
Viing khong gian gitra 2 mat dan chua 6p dién moi er = 4 ¢6 kich thudc tir p = ¢ dén p =
d. Tinh dién dung cua tu dién C trong 2 truong hop :
a. c=2cm,d=3cm

b/S: C=0,143nF
b. d = 4cm va thé tich ciia chat dién mdi bang véi thé tich dién mai trong cau a.

b/S: C=0,178nF

Xét hai mat cau dong tdm c6 ban kinh a = 3cm, b = 6cm. Gita 2 mit cau chira chat dién
moi ¢r = 8.
a. Tinh dién dung C
P/S: C =53,41pF
b. Loai b6 mot phan chat dién méi trong khoang khéng gian 0 < ¢ < m/2. Tinh gi4 tri
dién dung C
D/S . C=41,73pF



